

К ВОПРОСУ О РАСЧЕТЕ СИЛ, ДЕЙСТВУЮЩИХ НА ПОРЦИЮ ФЕРРОМАГНИТНОГО МАТЕРИАЛА В МАГНИТНОМ ПОЛЕ СОЛЕНОИДА ПРИ НЕЛИНЕЙНОЙ ПОСТАНОВКЕ ЗАДАЧИ

Корощенко А.В., Эсауленко В.А., Черников В.Ю.

Донецкий государственный технический университет, кафедра ТОЭ

Abstract

Koroshchenko A.V., Esaulenko V.A., Chernikov V.Y. To ask on calculation of power, influence upon part of ferromagnetic material in magnetic area of solenoid under nonlinear statement of the problem. This article is kept a comparison of results of the calculation of magnetic forces of missile solenoid power under single-line, nonlinear statements of the problem and at the calculation on the simplify strategy. Made findings on possibilities of using these strategies at the analysis of movement of moving portion of moulding material.

Для решения ряда технологических и транспортных задач в металлургии, машиностроении, производстве электротехнических материалов и энергетике разработано несколько перспективных электромагнитных устройств, которые имеют преимущества по сравнению с аналогами и характерны тем, что в них электромагнитные поля индукторов соленоидного типа непосредственно воздействуют на сыпучий ферромагнитный материал без использования промежуточных звеньев [1].

Индукторы соленоидного типа применяются в электромагнитных импульсных формовочных устройствах в литейном производстве [2,3], в устройствах для ввода ферромагнитных дисперсных материалов в струю жидкого металла при непрерывной разливке [4], в электромагнитных дробеметных устройствах для обработки поверхности изделий ферромагнитным абразивом [5], в электромагнитных подъемниках сыпучего ферромагнитного теплоносителя [6], в электромагнитных устройствах прессования бариевых ферритов [7] и др.

При разработке этих устройств и оптимизации их технических

характеристик актуальной задачей является поиск инженерных методов расчета магнитных и силовых полей индукторов.

Известны упрощенные методики расчета магнитных сил, действующих на порцию ферромагнитного материала при ее различных положениях внутри рабочего канала соленоида [8,9]. Погрешность расчетов достигает 20-30% в зависимости от положения порции.

Расчет магнитных сил на базе численного метода расчета двухмерного магнитного поля метательного соленоида при линейной постановке задачи /10/ позволил снизить погрешность до 18,8% при определении максимального значения магнитной силы и до 4,6% при определении площади под кривой магнитной силы, которая пропорциональна энергии, приобретаемой порцией при разгоне.

Однако при расчете метательных соленоидов формовочных устройств, использующих ферритовый формовочный материал, относительная магнитная проницаемость которого значительно зависит от напряженности магнитного поля (отношение максимальной относительной магнитной проницаемости к минимальной достигает 8), следует учитывать нелинейность магнитных свойств разгоняемого материала, то есть решать задачу расчета поля соленоидов в нелинейной постановке. Расчет магнитного поля выполнялся методом конечных разностей с использованием скалярного магнитного потенциала. По результатам расчета магнитного поля рассчитывались магнитные силы.

Вследствие допущения об абсолютной твердости разгоняемого тела рассматривались только пондеромоторные силы и не учитывались стрикционные силы, вызывающие деформацию порции формовочного материала.

В основу расчета магнитных сил, действующих в неоднородном поле индуктора на ферромагнитную порцию, положено соотношение, определяющее величину магнитной силы, действующей на единичную площадку границы раздела двух сред с различными магнитными проницаемостями [11].

Расчет магнитных сил базируется на расчете магнитного поля метательного соленоида, при котором определяются значения осевой и радиальной составляющих магнитной индукции, а также значения магнитной проницаемости материала ускоряемой порции.

Вследствие осевой симметрии расчетной модели индуктора с разгоняемой порцией цилиндрической формы радиальная компонента результирующей силы равна нулю. Таким образом, результирующая сила равна алгебраической сумме сил, действующих на верхнюю и нижнюю грани порции.

Программы расчета магнитного поля и магнитных сил составлены на языке программирования PL-1 и приведены в [12].

Измерения величины магнитной силы осуществлялись с помощью динамометра, который с целью устранения систематической составляющей погрешности был оттарирован разновесами аналитических весов. Для уменьшения и оценки случайных погрешностей значение магнитной силы в каждой точке измерялось не менее трех раз и подвергалось статистической обработке.

Сравнение результатов расчета магнитных сил при нелинейной и линейной постановке задачи с экспериментальными данными производилось для соленоидов относительной длины 3,0 и 2,0 (отношение длины соленоида к его среднему радиусу) при токе питания $I=100$ A.

Оказалось, что для соленоидов с относительной длиной 3,0 и 2,0 расхождение расчетных и экспериментальных величин в определении максимального значения магнитной силы составляет, соответственно, при нелинейной постановке задачи - 6,6% и 2,8%, а при линейной постановке - 18,6% и 8,9%. Таким образом, нелинейная постановка задачи снижает погрешность в определении максимума магнитной силы по сравнению с линейной в 2,8 - 3,2 раза.

Расхождение в определении площади под кривой магнитной силы, которая пропорциональна энергии, приобретаемой порцией при разгоне, составляет: при нелинейной постановке задачи - 8,5% и 13,0%, а при линейной -

4,6% и 4,1%.

Значительно меньшая погрешность при определении максимума силы является более важной характеристикой метода расчета, чем некоторая погрешность при определении площади под кривой магнитной силы, так как при разгоне ток метательного соленоида достигает своих максимальных значений в момент прохождения порцией максимума магнитной силы.

В связи с этим, наиболее точным для использования при анализе динамики движения порции является метод расчет с нелинейной постановкой задачи, однако при инженерных расчетах приемлемым является и метод с линейной постановкой задачи.

На первых этапах проектирования устройства может использоваться упрощенная методика расчета магнитных сил для области, расположенной внутри метательного соленоида.

Выводы

1. Разработанная программа расчета магнитных сил метательного соленоида при нелинейной постановке задачи учитывает влияние на создаваемое метательным соленоидом магнитное поле ферромагнитных элементов конструкции и разгоняемой порции формовочного материала, имеющего нелинейные магнитные свойства.

2. По сравнению с методом расчета с линейной постановкой задачи нелинейная постановка снижает погрешность в определении максимума магнитной силы в 2,8-3,2 раза, что является важной характеристикой расчетного метода.

3. Метод расчета магнитных сил метательных соленоидов с линейной постановкой задачи дает приемлемые результаты и может использоваться при анализе динамики движения порции формовочного материала как более простой и требующий меньшего времени работы ЭВМ.

Література

1. Эсауленко В.А. Разработка технологических и транспортных устройств с непосредственным воздействием электромагнитных полей на сыпучие ферромагнитные материалы. Доклады региональной научной конференции "Творческое наследие В.И.Вернадского и современность". Секция 4. Донецк: ДонГТУ, 1995, с. 49-50.
2. Эсауленко В.А., Черников В.Ю. Разработка электромагнитного импульсного формовочного устройства для намагничивания, разгона и уплотнения формовочного материала. Электромеханика и электроэнергетика. Сборник научных трудов энергетического факультета. Донецк: ДонГТУ, 1996, с. 167-172.
3. Эсауленко В.А., Черников В.Ю., Корощенко А.В. Разработка электромагнитного устройства для намагничивания, разгона и уплотнения формовочного материала. Тезисы докладов научно-технической конференции по завершенным научно-исследовательским работам. Донецк, 1991.
4. Закута М.Б. и др. Устройство для ввода ферромагнитных материалов в жидкий металл. Авт. свид. №533445, БИ №40, 1976.
5. Гриднев Ю.Г. и др. Применение электромагнитных полей в дробеметных устройствах. "Литейной производство", №10, 1980, с. 24-25.
6. Мерзликин Э.С. Разработка электромагнитного подъемника сыпучего ферромагнитного материала в системе утилизации тепла газотурбинных установок. Доклады региональной научной конференции "Творческое наследие В.И.Вернадского и современность". Секция 4. Донецк: ДонГТУ, 1995, с. 53-54.
7. Эсауленко В.А., Никорюк Н.С., Корощенко А.В. Разработка электромагнитного устройства прессования бариевых ферритов с целью увеличения магнитной энергии образцов. Сборник тезисов докладов научно-технической конференции по завершенным НИР. ч.П. ДПИ, Донецк, 1991, с. 69.
8. Штокман И.Г. Основы создания транспортных установок. "Недра", М.,

1972, 192с.

відсутні

9. Штокман И.Г., Эсауленко В.А., Онопчук Б.Н. Анализ пространственного распределения магнитных сил в соленоидном конвейере для транспортирования насыпных ферромагнитных грузов. Труды №20 ДонНИИЧермета. Донецк, 1970, с.93 - 105.

10. Черников В.Ю. Исследование электромагнитного устройства разгона частиц ферромагнитного материала: Дис. канд.техн.наук. -Ленинград, 1987. - 163с.

П. Основы теории электрических аппаратов: Учебник для вузов /И.С. Таев, Б.К. Буль, А.Г. Годжелло и др.; Под ред. И.С. Таева. - М.: Высшая школа, 1987. - 352с.: ил.

12. Корощенко А.В. Разработка и исследование электромагнитных устройств для намагничивания и разгона магнитотвердого формовочного материала: Дис. канд.техн.наук. - Харьков, 1990. - 176с.